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Kleine Anfrage
des Abg. Stefan Herre AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Lindlichen Raum
und Verbraucherschutz

Wertschopfung im Lindlichen Raum

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Welche ldndlichen Landkreise weisen nach ihrer Kenntnis eine iiberdurch-
schnittliche wirtschaftliche Entwicklung auf (bitte nach Landkreisen aufglie-
dern)?

2. Welche landlichen Landkreise weisen nach ihrer Kenntnis eine unterdurch-
schnittliche wirtschaftliche Entwicklung auf (bitte nach Landkreisen aufglie-
dern)?

3. Wie hat sich die Investitionstitigkeit der kommunalen Gebietskorperschaften
in landlichen Rdumen nach ihrer Kenntnis seit dem Jahr 2002 entwickelt (bitte
nach Landkreisen und kommunalen Gebietskdrperschaftsgruppen sowie nach
Bau- und sonstigen InvestitionsmaBnahmen aufgliedern)?

4. Was tut sie gegen den Aufkauf landwirtschaftlicher Flachen durch Personen
und Konzerne, die iiberwiegend nicht in der Landwirtschaft tatig sind?

5. Welche MaBinahmen ergreift sie in der Landwirtschaft gegen fehlende Frucht-
folgewechsel beim Anbau von Energiepflanzen?

6. Wie schiitzt sie die Bedeutung des Okolandbaus fiir die Wertschpfung in lind-
lichen Rdumen ein und wie gedenkt sie, zu dessen Ausbau (Flache, Anzahl der
Betriebe) kiinftig beizutragen?
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7. Welchen Stellenwert misst sie MaBnahmen zur Starkung der Lebensqualitét in
landlichen Raumen bei und welche diesbeziiglichen Mallnahmen plant sie zu
ergreifen?

17.01.2017
Herre AfD

Begriindung

Mit der Kleinen Anfrage soll dieses Thema durch die Einholung einer Stellung-
nahme der Landesregierung néher beleuchtet werden.

Antwort

Mit Schreiben vom 20. Februar 2017 Nr.Z(42)-0141.5/101 F beantwortet das
Ministerium fiir Landlichen Raum und Verbraucherschutz im Einvernehmen mit
dem Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau die Kleine Anfrage
wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche ldndlichen Landkreise weisen nach ihrer Kenntnis eine iiberdurch-
schnittliche wirtschaftliche Entwicklung auf (bitte nach Landkreisen aufglie-
dern)?

2. Welche lindlichen Landkreise weisen nach ihrer Kenntnis eine unterdurch-
schnittliche wirtschaftliche Entwicklung auf (bitte nach Landkreisen aufglie-
dern)?

Zul.und2.:

Der ldndliche Raum lésst sich nur teilweise durch die Landkreise abbilden. Voll-
standig sind die Landkreise Hohenlohe, Schwibisch Hall, Main-Tauber, Heiden-
heim, Neckar-Odenwald, Ortenau, Rottweil, Schwarzwald-Baar, Tuttlingen, Zol-
lernalb, Biberach und Sigmaringen dem léndlichen Raum zugeordnet.

Wie in Tabelle 1 dargestellt, betrdgt im Jahr 2014 das Bruttoinlandsprodukt in den
jeweiligen Kreisen je Erwerbstitigen in Baden-Wiirttemberg 72.681 Euro. In den
landlichen Kreisen liegt der Wert bei 66.184 Euro und damit unter dem Landes-
wert. Lediglich der ldndliche Landkreis Biberach (82.331 Euro) iibertrifft den
Landeswert um 13,3 Prozent. Die iibrigen ldndlichen Landkreise unterschreiten
ihn dagegen.
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Tabelle 1
Bruttoinlandsprodukt in den Stadt- und Landkreisen Baden-Wiirttembergs
im Jahr 2014

Bruttoinlandsprodukt

Insgesamt je Erwerbstétigen
Iandliche Landkreis
Millionen Euro Euro Land=100

LKR Biberach 8.669 82.331 113,3
LKR Rottweil 5.305 71.179 97,9
LKR Hohenlohekreis 4.767 68.899 94,8
LKR  Tuttlingen 5.672 68.336 94,0
LKR Schwabisch Hall 7.075 65.568 90,2
LKR Sigmaringen 4.273 65.439 90,0
LKR  Zollernalbkreis 5.936 65.237 89,8
LKR Ortenaukreis 15.079 63.679 87,6
LKR Heidenheim 3.971 62.215 85,6
LKR Neckar-Odenwald-Kreis 4.092 61.938 85,2
LKR Schwarzwald-Baar-Kreis 7.181 60.564 83,3
LKR Main-Tauber-Kreis 4.423 60.187 82,8

Kreise im landlichen Raum 76.443 66.184 91,1
Land Baden-Wiirttemberg 437.251 72.681 100,0

Quelle: Volkswirtschaftliche Gesamtrechnungen (VGRdL)

3. Wie hat sich die Investitionstdtigkeit der kommunalen Gebietskorperschaften in
ldndlichen Rdumen nach ihrer Kenntnis seit dem Jahr 2002 entwickelt (bitte
nach Landkreisen und kommunalen Gebietskorperschaftsgruppen sowie nach
Bau- und sonstigen Investitionsmafsnahmen aufgliedern)?

Zu 3.

Die Verdnderung der Investitionstétigkeit zwischen 2002 und 2014 in den ldndli-
chen Landkreisen Baden-Wiirttembergs ist in Tabelle 2 dargestellt.
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Tabelle 2
Jahresrechnungsstatistik: Investitionen in den landlichen Landkreisen

(kreisangehorige Gemeinden und Kreisverwaltung) 2002 und 2014

in 1000 Euro
Gebietskérperschaft Insgesamt Vermogenserwerb Bauausgaben
2002 2014 2002 2014 2002 2014

Hohenlohe Kreis 65.342 73.082 15.109 15.483 50.233 57.599
LK Schwabisch Hall 96.107 127.921 23.229 14.013 72.878 113.908
Main-Tauber-Kreis 66.720 56.991 11.070 11.252 55.650 45.739
LK Heidenheim 53.757 59.632 15.901 16.324 37.857 43.309
Neckar-Odenwald-Kreis 72.274 55.755 13.819 13.814 58.455 41.941
Ortenaukreis 142.536 133.277 37.625 32.851 104.910 100.425
LK Rottweil 76.470 82.430 23.685 25.281 52.785 57.149
Schwarzwald-Baar-Kreis 61.906 97.745 14.940 18.182 46.966 79.563
LK Tuttlingen 69.824 87.332 17.704 26.130 52.120 61.202
Zollernalbkreis 87.023 98.965 27.279 16.164 59.744 82.801
LK Biberach 109.265 108.855 26.832 32.020 82.433 76.836
LK Sigmaringen 53.362 75.396 12.356 21.329 41.006 54.068

Quelle: Statistisches Landesamt

4. Was tut sie gegen den Aufkauf landwirtschaftlicher Flichen durch Personen
und Konzerne, die iiberwiegend nicht in der Landwirtschaft tditig sind?

Zu4..

Die in Baden-Wiirttemberg vorliegenden landwirtschaftlichen Strukturen (z.B.
unter anderem kleine ParzellengroBen, Niveau der Kaufpreise und der Ver-
kaufsangebote) sind generell fiir den Einstieg von Holdings und nicht-landwirt-
schaftlichen Investoren i. d. R. weniger interessant.

Das Ministerium fiir Landlichen Raum und Verbraucherschutz beobachtet die
Entwicklungen auf dem Bodenmarkt aufmerksam und steht im stindigen Aus-
tausch mit anderen Bundesldndern und dem Bund. Auf die Landtagsdrucksache
16/965 wird verwiesen.

5. Welche Mafinahmen ergreift sie in der Landwirtschaft gegen fehlende Frucht-
folgewechsel beim Anbau von Energiepflanzen?

Zus.:

An der Landesanstalt ,,Landwirtschaftliches Technologiezentrum Augustenberg™
wird im Bereich der Diversifizierung des Kulturartenspektrums fiir die landwirt-
schaftliche Energieerzeugung seit vielen Jahren in engem Kontakt mit der Praxis
geforscht. Ziel ist es, 6konomisch und 6kologisch interessante Kulturpflanzen zu
finden. Diese Kulturen werden dabei neben ihrer Eignung zur Energiegewinnung
auch auf ihre Wirkungen auf den Humushaushalt, die Erosionsgefdhrdung, den
Wasser-, Boden- und Klimaschutz und die Biodiversitit iiberpriift. Mit ihnen soll
qualitativ hochwertige Biomasse umweltgerecht und wirtschaftlich produziert
werden konnen.
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Darunter finden sich Kulturen wie Sorghum, Durchwachsene Silphie, Topinam-
bur, Virginiamalven, Riesenweizengras, Wintergetreidearten sowie Blih- und
Wildpflanzenmischungen. Neben ackerbaulichen Kulturen werden auch Dauer-
kulturen wie Miscanthus, Kurzumtriebshdlzer und Agroforstsysteme untersucht.

Diese Kulturen werden auf ihre Anbaueignung in Baden-Wiirttemberg, ihre ener-
getische Verwertung sowie Okologische und 6konomische Eignung iiberpriift.
Dafiir werden Feldversuche auf reprédsentativen Standorten in Baden-Wiirttem-
berg durchgefiihrt. Diese Versuche ermoglichen den direkten Vergleich zur Ener-
giemaiskultur und die Optimierung von Fruchtfolgen im Energiepflanzenbereich.

Zu diesem Zweck hat sich Baden-Wiirttemberg in den Jahren 2005 bis 2015 auch
am Forschungsverbund EVA (Entwicklung und Vergleich von optimierten An-
bausystemen fiir die landwirtschaftliche Produktion von Energiepflanzen unter
den verschiedenen Standortbedingungen Deutschlands) beteiligt.

Die Ergebnisse dieser Versuche zum umweltgerechten und wirtschaftlichen An-
bau nachwachsender Rohstoffe werden regelméBig fiir die Fachpresse, die land-
wirtschaftlichen Wochenblétter, Vortrége, Versuchsberichte, Fachtagungen, Fort-
bildungen, Versuchsfeldtage, Workshops und Beratungsgespriche fiir die Land-
wirtinnen und Landwirte sowie weitere Interessierte aufbereitet und verdffent-
licht.

6. Wie schiitzt sie die Bedeutung des Okolandbaus fiir die Wertschopfung in lind-
lichen Rdumen ein und wie gedenkt sie, zu dessen Ausbau (Fldche, Anzahl der
Betriebe) kiinftig beizutragen?

Zuo6.:

Das Interesse an regionalen Erzeugnissen und der Absatz von Okoprodukten
haben in den vergangenen Jahren stetig zugenommen. Damit verbunden ist eine
steigende Bedeutung fiir die Wertschépfung in ldndlichen Rdumen. So konnte bei
der Vermarktung von Bio-Lebensmitteln im Jahr 2015 bundesweit ein zweistelli-
ges Umsatzplus erreicht werden. Davon profitieren auch die Betriebe und Unter-
nehmen in Baden-Wiirttemberg.

Ein Uberblick iiber die verschiedenen Produktionsrichtungen im Okolandbau und
deren Entwicklung wird in den Landtagsdrucksachen 16/315 und 16/277 gegeben.

Okologisch erzeugte Agrarprodukte aus Baden-Wiirttemberg haben auf dem
Markt ein Alleinstellungsmerkmal. Die kontinuierlich gestiegene Nachfrage der
Verbraucherinnen und Verbraucher nach Bioprodukten gilt es als Chance fiir die
Land- und Ernghrungswirtschaft in Baden-Wiirttemberg zu nutzen.

Die Landesregierung hat mit dem Aktionsplan ,,Bio aus Baden-Wiirttemberg™ ein
MaBnahmenbiindel zur Férderung des Oko-Sektors in Baden-Wiirttemberg. Darin
sind Maflnahmen der Landesregierung zu Forderung, Bildung, Beratung und In-
formation, Forschung und Versuchswesen, Markt und Vermarktung sowie zum
Verbraucherschutz zusammengefasst. Diese dienen dazu, die Rahmenbedingun-
gen fiir die Umstellung auf 6kologischen Landbau sowie fiir die Beibehaltung der
okologischen Wirtschaftsweise insgesamt zu verbessern. Details zum Aktionsplan
,,Bio aus Baden-Wiirttemberg® sind unter www.bio-aus-bw.de zu finden.

Die Landesregierung strebt eine an der Nachfrage nach Bioprodukten orientierte
Entwicklung des Okolandbaus in Baden-Wiirttemberg an.

7. Welchen Stellenwert misst sie Mafsnahmen zur Stdrkung der Lebensqualitdt in
ldndlichen Rdumen bei und welche diesbeziiglichen Mafnahmen plant sie zu
ergreifen?

Zu 7.

Die Landesregierung misst Mafinahmen zur Starkung der Lebensqualitdt in 1dnd-
lichen Rdumen einen hohen Stellenwert bei.
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Sie fordert die Lebensqualitdt im ldndlichen Raum mit den bestehenden Land-
wirtschafts-, Forstwirtschafts- und Strukturférderprogrammen, wie unter anderem
dem Entwicklungsprogramm Landlicher Raum (ELR) und der Flurneuordnung.

Das ELR zdhlt zu den wichtigsten Instrumenten des Landes zur integrierten
Strukturentwicklung der Kommunen im ldndlichen Raum sowie von léndlich ge-
préagten Orten in den Verdichtungsrdumen und in den Randzonen um die Verdich-
tungsrdume.

Strukturférderung heiflt Lebensqualitdt erhalten und verbessern. Gefordert wer-
den Projekte, die lebendige Ortskerne erhalten, das zeitgemifBe Leben und Woh-
nen ermdglichen, die eine wohnortnahe Versorgung sichern sowie zukunftsfahige
Arbeitsplétze schaffen. Dabei sind die aktive Beteiligung von Biirgerinnen und
Biirgern und die interkommunale Zusammenarbeit von besonderer Bedeutung.
Projekttrager und Zuwendungsempfangende kdnnen neben den Kommunen bei-
spielsweise auch Vereine, Unternehmen und Privatpersonen sein. Mit der Aus-
schreibung des Jahresprogramms 2017 im ELR riickt die Innenentwicklung stér-
ker in den Fokus. Denn fiir die Lebensqualitét vor Ort sind lebendige und attrak-
tive Ortskerne von zentraler Bedeutung.

Mit Hilfe des Forderprogramms Wohnungsbau BW 2017, welches im April 2017
in Kraft treten soll, will die Landesregierung dem geforderten Wohnungsbau im
Land neuen Schwung verleihen. Neben etlichen inhaltlichen Weiterentwicklun-
gen der aktuellen Wohnraumforderungsprogrammatik, sieht das kiinftige Pro-
gramm nun auch die Ausdehnung der Gebiets- und Forderkulisse der allgemeinen
sozialen Mietwohnraumforderung zu einem landesweiten Angebot vor. Somit soll
es auch in allen ldndlichen Stddten und Gemeinden kiinftig moglich sein, Sozial-
mietwohnraum zu schaffen. Die Forderung der Bildung von selbstgenutztem
Wohneigentum, die ebenfalls deutlich aufgewertet wird, ist bereits landesweit
wirksam. Das Gesamtbewilligungsvolumen des Programms Wohnungsbau BW
2017 wurde auf 250 Mio. Euro erhoht.

Neben der Wohnraumforderung sind die Stidtebauférderungsprogramme seit vie-
len Jahren eines der zentralen Instrumente des Landes zur Schaffung und Erhalt
einer zeitgeméBen Infrastruktur. Viele ganz aktuelle Herausforderungen wie die
Schaffung von bezahlbarem und zeitgemdBem Wohnraum koénnen iiber die Stid-
tebaufoérderung durch Umnutzung, Modernisierung und Aktivierung von Flachen
und leerstehenden Immobilien unmittelbar angegangen werden. Zwei Drittel aller
Kommunen im ldndlichen Raum sowie im ldndlichen Verdichtungsraum sind
Programmgemeinden der Stidtebauforderung — mit steigender Tendenz.

Ziel der Stadtebauforderung (Landessanierungsprogramm und der fiinf Bund-
Lander-Programme) ist die Beseitigung oder die nachhaltige Milderung gebiets-
bezogener stiddtebaulicher Missstinde. Gefordert werden Ordnungsmafnahmen
und die vorbereitenden Mafinahmen der Erneuerung. Es handelt sich dabei nicht
um eine Projektforderung, sondern um die ganzheitliche Forderung des Erneue-
rungsprozesses in Sanierungsgebieten.

Des Weiteren hat die Landesregierung einen Kabinettsausschuss landlicher Raum
eingerichtet, mit dem die Aktivititen der Ressorts in Hinblick auf den ldndlichen
Raum koordiniert werden sollen.

Hauk

Minister fiir Ldndlichen Raum
und Verbraucherschutz
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